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A B C D E F G H I J K L M
n°
identifian
t liste
Montaign
e (CESR,
A. Legros)

Auteur (ou Œuvre
par défaut)

Lieu
d’édition

Date
d’édition

For
mat Langues

Ex-libris de
Montaigne

Autres
marques
autographes

Notes de La
Boétie, de
Montaigne
et d'autres
mains

Provenances autres
que La Boétie

Reliures
anciennes et
titres à la plume Localisation actuelle URL site montaigne.univ-tours.fr

 * exemplaires non localisés — signature
cancellée

b. de Montaigne pour
"boetie"

*inscription manuscrite
sur page de titre (ou
feuillet de garde par
exception)

 + mentions propres à cette
liste

Provenance La Boétie

n°1 AIMOIN Paris 1567 in-8 latin signature 1 Montaigne :
4 (latin,
grec)

Gilbert de Botton parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral au dos

Cambridge,
Cambridge University
Library 2008

http://montaigne.univ-
tours.fr/aimoin-le-moine-annonius-
historiae-francorum-paris-wechel-
1567/

n°2 APOLINAIRE Paris 1552 in-8 grec signature 2 *Voysin, Guillaume
Libri, A. Frank 1847, Dr
Jean-François Payen
1848

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/apolinaire-laodicee-
interpretatio-psalmorum-paris-
turnebe-1552/

n°3 APPIEN Paris 1551 in-2 grec signature 1 b. (partiel) La Boétie : 3
(grec)

*marque 2 q au bas de
la page de titre (cf.
Dion)

Cambridge,
Cambridge University
Library 2008

http://montaigne.univ-
tours.fr/appien-dalexandrie-
romanarum-historiarum-paris-
estienne-1551/

n°4 ARCULANUS Venise 1560 in-2 latin signature 1 *D. Ricard, *Jésuites de
Bordeaux

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/arculanus-joannes-practica-
particularium-morborum-valgrisi-
1560/

n°5 ARETINO (Bruni) Venise 1561 in-4 italien signature 1
—

*Jésuites de Bordeaux parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral au dos

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/aretino-lionardo-historia-
universale-venise-sansovino-1561/

n°6 AUSONE Venise 1517 in-8 latin signature 1 devise
(italien)

Montaigne :
4 (latin,
grec)

Charles Roullet, Élise
Roullet 1847

Pessac, BU de Lettres
et SH (Université
Bordeaux-Montaigne)
1906

http://montaigne.univ-
tours.fr/ausone-opera-venise-
manuce-torresanus-1517/
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n°7 AUSONE Lyon 1558 in-8 latin signature 3 Durand de Lançon,

Payen 1860
Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/ausone-opera-lyon-tournes-
1558/

n°8 BACCI Venise 1576 in-4 italien signature 1 *François-de-Paule
Latapie, *455 et
paraphe

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck 1823

http://montaigne.univ-
tours.fr/bacci-andrea-del-tevere-
venise-manuce-1576/

n°9 BAÏF Paris 1573/72 in-8 français signature 1 Jérôme Bignon, Payen
1849

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-tours.fr/baif-
jan-antoine-euvres-en-rime-paris-
breyer-1572-1573/

n°10 BAUDOUIN
(manuscrit)

(Paris
ms)

1561 in-4 latin ex-libris latin *David Holder 1606,
duc de Braunschweig-
Lüneburg 1635

parchemin
d'époque

Wolfenbüttel, Herzog
August Bibliothek
1666

http://montaigne.univ-
tours.fr/baudouin-francois-excepta-
parisiis-francisci-slnd/

n°11 BELLOY [La
Rochelle]

1587 in-8 français signature 1 *Président d'Espagnet
(selon ex-dono
anonyme), Antoine-
Auguste Renouard,
Payen 1853

parchemin
d'époque à
rabat

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/belloy-pierre-examen-du-
discours-la-rochelle-haultin-1587/

n°12 BEUTHER Paris 1551 in-8 latin ? (titre
manque)

Montaigne :
5 (latin) et
39 (français)
+ 83
successeurs
(français)

Ségur vers 1778,
Octave de La Rose
1854, son épouse 1897,
ses héritiers 1925, L. C.
Enlart 1931,
Wilmerding 1935

parchemin
d'époque, titre
latéral au dos
(avant
restauration
2019)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck 1951

http://montaigne.univ-
tours.fr/beuther-michael-
ephemeris-historica-paris-fezandat-
granjon-1551/

n°13 BÈZE - BUCHANAN [Genève] 1569 in-8 latin,
grec

signature 1 Renouard, Payen 1853 Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/beze-theodore-poematum-
editio-secunda-geneve-estienne-
1569/

n°14 BIBLE Bâle 1545 in-2 grec signature 2 b. *Métivier, *G/Daldeny
(?), *Carmes déchaux
de Bordeaux, Grand
Séminaire de Bordeaux

veau brun
ancien à décor
doré avec
médaillons à
l'effigie de
"Dido" (XVIe s.,
restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/bible-diuinae-scripturae-
omnia-bale-herwagen-1545/

n°15 BOAISTUAU Paris 1558 in-8 français signature 3 main non
identifiée

Benjamin Fillon (?),
Librairie Morgand-
Fatout, Émile Müller
1880, R. Hoe ou Hoës
1892, Elisabeth Ball

Bloomington, The Lilly
Library (Indiana
University) 1983

http://montaigne.univ-
tours.fr/boaistuau-pierre-bref-
discours-paris-longis-mangnier-
1558/

n°16 BONFINIUS Bâle 1568 in-2 latin signature 2 *Famille d'Espagnet,
*Carmes déchaux de
Bordeaux

veau brun
ancien à décor
doré (XVIe s.,
restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/bonfinius-antonius-rerum-
ungaricarum-bale-oporin-1568/
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n°17 BONIFACE VIII [Lyon] 1528 in-4 latin signature 1 *Famille La Boétie,

François de
Lamontaigne, Baron
Adler 1812, Jules Delpit
1857

maroquin brun
ancien à décor
géométrique
estampé à froid
(XVIe s.,
restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/boniface-viii-sextus-liber-
decretalium-lyon-villiers-1528/

n°18 BUCHANAN Édimbou
rg

1582 in-2 latin signature 1 main non
identifiée

Jean Davray 1935 Édimbourg, National
Library of Scotland
1961

http://montaigne.univ-
tours.fr/buchanan-george-rerum-
scoticarum-historia-edimbourg-
arbuthnet-1582/

n°19 BUGNON Lyon 1559 in-8 latin signature 1 Alfred Lindeboom
1912, Lucien-Graux
1925, son épouse 1944,
Berny 1957, Librairie P.
Jammes 1958

parchemin
d'époque à
lanières

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck 1980

http://montaigne.univ-
tours.fr/bugnon-philibert-chronicon-
urbis-lyon-tournes-1559/

n°20 CASTAÑEDA Anvers 1554 in-8 espagno
l

signature 3 *347 et paraphe, G.R.
Péry (?), R. Dezeimeris,
H. Parguez 1914, Maggs
B. 1935, Wilmerding,
Berny 1951, Douglas
Gordon 1958

veau brun
ancien à décor
doré

Charlottesville,
University of Virginia
Library 1986

http://montaigne.univ-
tours.fr/castaneda-hernan-lopez-
historia-descubrimiento-anvers-
nuyts-1554/

n°21 CATON - VARRON Lyon 1549 in-2 latin signature 3 b. ? Toulouse,
Bibliothèque d'étude
et du patrimoine

http://montaigne.univ-
tours.fr/caton-varron-de-re-rustica-
libri-lyon-gryphe-1549/

n°22 CÉSAR (page de
titre) *

Paris 1543 in-2 latin ex-libris latin
1549

Lord Milford, Librairie
P. Jammes, Francis
Pottiée-Sperry 1980

non localisé (vente
Pottiée-Sperry par
Sotheby's Paris 2003)

http://montaigne.univ-
tours.fr/cesar-rerum-ab-se-
gestarum-paris-vascosan-roigny-
1543/

n°23 CÉSAR Anvers 1570 in-8 latin signature 2 Montaigne
et
secrétaire :
710 + 2
achevés de
lire 1578 et
1 bilan
(français)

J.P.A. Parison 1832, Duc
d'Aumale

Chantilly,
Bibliothèque du
Musée Condé

http://montaigne.univ-
tours.fr/cesar-commentarii-anvers-
plantin-1570/

n°24 CÉSAR + Venise 1575 in-4 italien m initial
sous UV —

Jacques-Auguste de
Thou

maroquin à
décor doré aux
armes et
chiffres de J.-A.
de Thou +
épouse (XVIIe s.)

Périgueux,
Médiathèque Pierre-
Fanlac

http://montaigne.univ-
tours.fr/cesar-commentari-giulio-
cesare-venise-franceschi-1575/

n°25 DENYS d'Alexandrie Paris 1547 in-4 grec signature 1 b. William Wake
(archevêque de
Canterbury) 1737

Oxford, Christ Church
(University of Oxford)

http://montaigne.univ-
tours.fr/denys-dalexandrie-situ-
orbis-libellus-paris-estienne-1547/



Tableau récapitulatif des livres de Montaigne – A. LEGROS, 4 avril 2020

http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/fr/ 4

A B C D E F G H I J K L M
n°26 DENYS

d'Halicarnasse
Paris 1546 in-2 grec ex-libris latin

1551
*Joseph de Billy (ex-
libris grec), Latapie

veau brun à
décor doré avec
médaillon
central et
fleurons en
écoinçon (XVIe
s., restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck 1825

http://montaigne.univ-
tours.fr/denys-dhalicarnasse-
antiquitatum-romanarum-paris-
estienne-1546/

n°27 DIOGÈNE LAËRCE Bâle 1533 in-4 grec signature 1 b. La Boétie : 1
(latin)

? Libourne,
Médiathèque
Condorcet

http://montaigne.univ-
tours.fr/diogene-laerce-uitis-
decretis-bale-froben-episcopius-
1533/

n°28 DION CASSIUS Paris 1548 in-2 grec signature 1 b. (partiel) La Boétie : 5
(latin, grec)

*marque q 2 au bas de
la page de titre (cf.
Appien), Charles Ford,
Lord Berkeley of
Stratton

veau brun
ancien à décor
doré

Eton, College Library http://montaigne.univ-tours.fr/dion-
cassius-romanarum-historiarum-
paris-estienne-1548/

n°29 DU CHOUL (copie
ex-libris) *

Lyon 1556 in-2 français signature 1
(copie)

devise
(italien)

Henri Bordes, Arthur
Meyer 1911, Maurice
Escoffier 1924

non localisé (vente
Escoffier à l'hôtel
Drouot 1933)

http://montaigne.univ-tours.fr/du-
choul-guillaume-discours-de-la-
religion-lyon-rouille-1556/

n°30 EGNATIUS éd. Lyon 1551 in-8 latin signature 3 b. La Boétie :
69 (latin), 1
(grec) et
nombreux
traits de
plume

*Président Barbot (ex-
dono), Académie de
Bordeaux (cachet sur
page de titre)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/egnatius-caesarum-vitae-
lyon-gryphe-1551/

n°31 EGNATIUS Paris 1554 in-
16

latin signature 3 M. Testas, Émile
Lalanne 1909, Hector
Lefuel 1919, Jacques
Guérin, Pottiée-Sperry
1988, Botton 1992

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral sur
tranche de tête

Cambridge,
Cambridge University
Library 2008

http://montaigne.univ-
tours.fr/egnatius-de-exemplis-
illustrium-virorum-paris-petit-1554/

n°32 ÉRASME
(témoignage) *

Lyon 1544 in-8 latin ? Souchay, Trolliet,
Léonce Couture (qui
signale l'existence de ce
livre en 1901)?

non localisé http://montaigne.univ-
tours.fr/erasme-in-espistolas-
apostolicas-paraphrasis-lyon-gryphe-
1544/

n°33 ESTIENNE Genève 1557 in-8 latin,
grec

signature 3 b. *A. Fletcher 1633 (date
d'achat et ex-libris),
Saltoun Hall Scotland

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral au dos

Oxford, Bodleian
Library, University of
Oxford vers 1970

http://montaigne.univ-
tours.fr/estienne-henri-
ciceronianum-lexicon-
graecolatinum-paris-estienne-1557/

n°34 EUSÈBE
(témoignage) *

Paris 1544/45 in-2 grec ? Montesquieu
(catalogue de la
Bibliothèque de La
Brède?), Wilmerding
1926, H. P. Kraus 1951

veau fauve
ancien (selon P.
Bonnefon)

non localisé http://montaigne.univ-
tours.fr/eusebe-de-cesaree-
euangelicae-praeparationis-paris-
estienne-1544-1545/
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n°35 FLAMINIO -

LASCARIS
Paris 1546/48 in-8 latin,

grec
ex-libris latin
1549

Pierre Daniel Huet,
*Jésuites de Paris 1692,
Bibliothèque royale
(cachet sur page de
titre)

parchemin
d'époque reliant
les deux
ouvrages, titres
latéraux au dos

Paris, Bibliothèque
nationale de France

http://montaigne.univ-
tours.fr/flaminio-marco-antonio-
paraphrasis-in-triginta-paris-
estienne-1546-1548/

n°36 FLORILEGIUM…
(Bade)

Paris 1531 in-8 grec signature 3 b. Parison, Payen 1856 Paris, Bibliothèque
nationale de France

http://montaigne.univ-
tours.fr/florilegium-diuersorum-
epigrammatum-paris-bade-1531/

n°37 FÖRSTER Bâle 1565 in-2 latin signature 1 Jacques Vieillard,
Librairie R. Davis 1929,
Wilmerding, Berny
1951, Georges
Heilbrun, Pottiée-
Sperry

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
longitudinal au
dos

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck 2003

http://montaigne.univ-
tours.fr/forster-valentin-historia-
juris-civilis-bale-oporin-1565/

n°38 FRANCHI
CONESTAGGIO

Gênes 1585 in-4 italien signature 1
(partielle)

Montaigne :
1 (italien)

*Carmes déchaux de
Bordeaux

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral au dos

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/franchi-conestaggio-
dellunione-del-regno-genes-bartoli-
1585/

n°39 GARIMBERTO Venise 1567 in-4 italien signature 1 Bibliothèque de la
Sorbonne (cachet sur
page de titre), A.-Ph.
Primrose (Earl of
Rosebery), Bernard
Quaritch 1995, Botton

Cambridge,
Cambridge University
Library 2008

http://montaigne.univ-
tours.fr/garimberto-girolamo-prima-
parte-delle-vite-venise-deferrari-
1567/

n°40 GAZA et alii Venise 1495 in-2 grec signature 1 Thomas Herbert (comte
de Pembroke), Wilton
House 1733, Percy
Mordaunt Barnard
1914, Alfred Clark
Chapin 1917

Williamstown, Chapin
Library (Williams
College) 1923

http://montaigne.univ-tours.fr/gaza-
theodore-introductiuae-
grammatikes-venise-manuce-1495/

n°41 GERMANICARUM…
(Schard)

Francfort 1567 in-2 latin signature 1 ? veau fauve
ancien à décor
doré avec
médaillon ovale
à entrelacs (XVIe
s., restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/germanicarum-rerum-
celebriores-corvinus-feyrabend-
wigand-1566/

n°42 GILLES Paris 1562 in-2 français signature 1 Montaigne :
165
(français)

M. Féret, Reinhold
Dezeimeris 1891, Dr
Arthur Armaingaud
1914, Jeanne Duportal
1935

parchemin
d'époque à
rabat, titre
longitudinal au
dos

Paris, Bibliothèque
nationale de France

http://montaigne.univ-
tours.fr/gilles-nicole-annales-et-
croniques-de-france-sauvage-paris-
le-noir-1562/

n°43 GIOVIO Paris 1553 in-2 latin signature 1 *Famille d'Espagnet,
*Carmes déchaux de
Bordeaux

veau brun à
décor doré avec
fleuron central
(XVIe s.,
restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/giovio-paolo-historiarum-
sui-temporis-paris-vascosan-1553-
1554/
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n°44 GIOVIO Venise 1564 in-4 italien signature 1 William Wake

(archevêque de
Canterbury)

Oxford, Christ Church
(University of Oxford)

http://montaigne.univ-
tours.fr/giovio-paolo-delle-istorie-di-
mons-giovio-venise-decavalli-1564/

n°45 GIRALDI Bâle 1548 in-2 latin signature 1 Montaigne :
10 (latin,
grec)

Payen Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/giraldi-lilio-gregorio-deis-
gentium-varia-bale-oporin-1548/

n°46 GUEVARA (trad.
Allègre)

Paris 1567 in-8 français signature 1 Payen parchemin
d'époque à
rabat et lanières

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/guevara-antonio-decade-
paris-vascosan-1567/

n°47 GUYSE
(témoignage) * +

Paris 1531-32 in-2 français signature 1
(copie)

Isaac Disraeli (selon
Francis Douce, qui a
reproduit la signature
de Montaigne)

non localisé http://montaigne.univ-
tours.fr/guyse-jacques-de-
illustrations-de-la-gaulle-paris-
regnaud-galliot-1531-1532/

n°48 HERBURT de
FULSTIN

Paris 1573 in-4 français signature 2 Montaigne :
1 achevé de
lire + bilan
1586
(français)

*Charon 3 juin 1633,
Marquis du Roure,
Aimé-Martin, Payen

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/herburt-fulstin-histoire-des-
roys-poloigne-paris-lhuillier-1573/

n°49 HORACE Paris 1543 in-2 latin signature 1 B. main non
identifiée

*337 et paraphe maroquin brun
avec médaillons
centraux à
l'effigie de
"Dido" et
"Plato" (XVIe s.,
restauré)

Libourne,
Médiathèque
Condorcet

http://montaigne.univ-
tours.fr/horace-opera-cum-quatuor-
commentariis-paris-la-porte-1543/

n°50 HYGIN Bâle 1549 in-2 latin,
grec

signature 1 b. *D. Ricard, *Jésuites de
Bordeaux

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/hygin-fabularum-liber-bale-
herwagen-1549/

n°51 JUSTIN Paris 1551 in-2 grec signature 1 b. (partiel) Grand Séminaire de
Bordeaux

veau ancien à
décor doré
(restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/justin-saint-paris-estienne-
1551/

n°52 JUSTINIANUS Venise 1560 in-2 latin signature 1 *Président Barbot (ex-
dono), Académie de
Bordeaux (cachet sur
page de titre)

parchemin
d'époque, titre
longitudinal au
dos

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/justinianus-petrus-rerum-
venetarum-venise-tridino-1560/

n°53 LA BOÉTIE
(éd. Montaigne)

Paris 1571-72 in-8 latin,
français

signature 1 Florimont de
Raemond: 1
(français,
latin)

*A. Claperonier, Payen Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/boetie-montaigne-
xenophon-plutarque-vers-francois-
paris-morel-1571/

n°54 LEMAIRE de
BELGES +

Lyon 1549 in-2 français signature 1 *Jean Morin (2 ex-libris
rapportés), B. Fillon
(selon catalogue
Charavay)

veau ancien à
décor doré avec
médaillons à
entrelacs

Fontenay-le-Comte,
Médiathèque Jim
Dandurand

http://montaigne.univ-
tours.fr/lemaire-de-belges-jean-les-
illustrations-de-gaule-lyon-tournes-
1549/
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n°55 LÉON l'Hébreu Venise 1549 in-8 italien signature 3 devise

(italien)
Montaigne :
vers grecs
sur le
premier plat

*Métivier, Grand
Séminaire de Bordeaux

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
longitudinal sur
gouttière

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-tours.fr/leon-
lhebreu-dialoghi-di-amore-venise-
fils-manuce-1549/

n°56 LUCRÈCE Paris 1563 in-4 latin signature 2
—

Montaigne :
1017 (latin
et grec avec
achevé de
lire 1564,
puis
français)

*Despagnet, Paul
Quarrie pour Eton
College 1989, Botton

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral au dos

Cambridge,
Cambridge University
Library 2008

http://montaigne.univ-
tours.fr/lucrece-rerum-natura-paris-
lyon-rouille-1563/

n°57 LUJÁN [Séville] 1549 in-2 espagno
l

signature 1 Pascual de Gayangos,
Seraphin E. Calderón,
Ministère du
Développement
(Madrid) 1867

Madrid, Biblioteca
National

http://montaigne.univ-
tours.fr/lujan-pedro-don-silves-de-
la-selva-seville-1549/

n°58 LUSIGNAN Paris 1580 in-4 français signature 1 *Carmes déchaux de
Bordeaux, Élise Roullet

Pessac, BU de Lettres
et SH (Université
Bordeaux-Montaigne)

http://montaigne.univ-
tours.fr/lusignan-etienne-
description-cypre-paris-chaudiere-
1580/

n°59 MASSARIUS Bâle 1537 in-4 latin signature 1 Carmes déchaux de
Bordeaux

veau brun
ancien à décor
doré avec
médaillon ovale
à entrelacs (XVIe
s., restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/massarius-franciscus-in-
nonum-plinii-bale-froben-1537/

n°60 MASSON Paris 1577 in-4 latin signature 1 *Président Barbot (ex-
dono), *Jean-Louis Du
Sault

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral au dos
(main de
Montaigne?)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/masson-jean-papire-
annalium-libri-quatuor-paris-
chesneau-1577/

n°61 MASUER Paris 1555 in-8 latin signature 1 *337 et paraphe parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral sur
tranche de tête

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/masuer-jean-practica-
forensis-paris-marnef-1555/

n°62 MAURO Venise 1558 in-
16

italien signature 1 *Voysin, *Carmes
déchaux de Bordeaux

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral au dos
(presque effacé)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/mauro-lucio-antichita-della-
citta-di-roma-venise-ziletti-1558/
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n°63 MÉMORIAL…

(manuscrit) +
(Bordeau
x)

1568 ? français non signé Montaigne :
3 sur la
couvrure
(français)

*Montaigne 1568 (bilan
des affaires bordelaises
de son père décédé en
1568)

parchemin
(couvrure
seule), titres
Bourdeaus,
1568 sur les
plats (main de
Montaigne)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/memorial-des-affaires-de-
feu-messire-michel/

n°64 MONTAIGNE Paris 1588 in-4 fr, lat,
gr, it,
esp,
gasc.

non signé Montaigne :
XXX
(français,
latin, grec) +
3 additions
dictées à M.
de Gournay

*Feuillants de Bordeaux
(don de la veuve de
Montaigne en 1614?)

basane
maroquinée (3e
reliure 1774-
1777 selon P.
Desan)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

https://montaigne.univ-
tours.fr/category/oeuvres/eb-1588/

n°65 MONTANUS (alias
Ferrarius)

Bâle 1556 in-2 latin signature 1 Payen Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/montanus-johannes-
ferrarius-republica-bene-
instituenda-bale-oporin-1556/

n°66 MÜNSTER
(page de titre) *

Bâle 1536 in-2 latin signature 1 Librairie G. Heilbrun
1952?, Quaritch 1990

non localisé http://montaigne.univ-
tours.fr/munster-sebastien-
organum-uranicum-bale-petri-1536/

n°67 MÜNSTER Bâle 1556 in-2 français signature 1 *Carpantey ainé (ex-
libris), Clouzet, Payen

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/munster-sebastien-
cosmographie-universelle-bale-petri-
1556/

n°68 NIZOLIUS Lyon 1562 in-2 latin signature 1 *Monastère Sainte-
Croix de Bordeaux 1693

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/nizolius-marius-ciceronem-
observationes-utilissimae-lyon-
gryphe-1562/

n°69 OCHINO Bâle 1561… in-8 italien signature 2 Payen Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/ochino-bernardino-disputa-
intorno-perna-1561/

n°70 OCHINO Bâle 1561 in-8 italien signature 1 *Pierre Charron (ex-
dono du 2 juillet 1586),
*Renouard 1791

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/ochino-bernardino-il-
catechismo-o-vero-bale-perna-1561/

n°71 ORSINI (et
Gambara)

Anvers 1568 in-8 latin,
grec

signature 1 Payen Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/orsini-fulvio-carmina-
novem-illustrium-anvers-plantin-
1568/

n°72 OSORIO Cologne 1574 in-8 latin signature 1 Payen parchemin
d'époque à
rabat et lanières

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/osorio-jeronimo-rebus-
emmanuelis-regis-cologne-
birckmann-1574/
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n°73 PANVINIO Bâle 1558 in-2 latin signature 1 Pierre

Pithou: 2
Grand Séminaire de
Bordeaux

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
longitudinal au
dos

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/panvinio-onophrio-
romanorum-principum-bale-petri-
1558/

n°74 PANVINIO Venise 1558 in-8 latin signature 1 *Carmes déchaux de
Bordeaux, Dupont, E.
Leymarie 1853 (cachet
sur page de titre),
Arianna R. Salem, Ward
M. Canaday

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral au dos

Cambridge (USA),
Houghton Library
(Harvard University)

http://montaigne.univ-
tours.fr/panvinio-onophrio-
reipublicae-romanae-venise-valgrisi-
1558/

n°75 PÉTRARQUE Lyon 1550 in-8 italien signature 3 devise
(italien)

Montaigne :
1 (italien)

Payen Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/petrarque-il-petrarca-lyon-
rouille-1550/

n°76 PHILON Paris 1552 in-2 grec signature 1 b. (partiel) *Bourdon d'Elbeuf,
*Chardon de la
Rochette, Payen

veau fauve
ancien à décor
doré

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/philon-alexandrie-philonis-
judaei-paris-turnebe-1552/

n°77 PICHOT Bordeaux 1574 in-8 latin signature 1 Bibliothèque royale
(cachet sur page de
titre)

parchemin
d'époque à
lanières, titre
latéral au dos

Paris, Bibliothèque
nationale de France

http://montaigne.univ-
tours.fr/pichot-pierre-animorum-
natura-bordeaux-millanges-1574/

n°78 PLOTIN Bâle 1559 in-2 latin signature 2
—

*Ridaeus veau fauve à
décor doré avec
médaillon ovale
à entrelacs (XVIe
s., restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/plotin-rebus-philosophicis-
bale-guerinus-1559/

n°79 POBLACION * Paris 1546 in-8 latin signature 1
—

*Maisonneuve, Edme J.
B. Rathery

non localisé http://montaigne.univ-
tours.fr/poblacion-juan-usu-
astrolabi-compendium-paris-gazeau-
1546/

n°80 POLITIEN Lyon 1550 in-8 latin,
grec

signature 3 b. Double ex-dono de
*Juncquerey à *Pierre-
Paul Prugue 1644,
*Congrégation de la
Mission de Bordeaux

basane noire
avec fleurons
central et en
écoinçon
estampés à froid
(XVIe s.,
restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/politien-ange-operum-
tomus-primus-lyon-gryphe-1550/

n°81 POLITIEN Lyon 1546-45  in-8 latin,
grec

signature 3 b. L'ex-dono de ce second
volume se trouve à la
fin du précédent

basane noire
avec médaillon
aux trois
croissants de
lune couronnés
(XVIe s.,
restauré)

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/politien-ange-operum-
tomus-lyon-gryphe-1545-1546/
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n°82 QUINTE-CURCE Bâle 1545 in-2 latin signature 1

—
Montaigne :
102 +
achevé de
lire et bilan
1587
(français)

*Montesquieu, Louis
Conard 1926, Maurice
Goudeket, Jean Davray
1961

Cologny-Genève,
Fondation Martin
Bodmer

http://montaigne.univ-
tours.fr/quinte-curce-rebus-gestis-
bale-froben-1545/

n°83 RINGHIERI Bologne 1551 in-4 italien signature 1 Parison, Payen 1856 parchemin
d'époque à
rabat et lanières

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/ringhieri-innocentio-cento-
giuochi-bologne-giaccarelli-1551/

n°84 SAN PEDRO Venise 1546 in-8 italien signature 2 M. de Pont La Ville,
Payen 1850

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-tours.fr/san-
pedro-carcer-damore-venise-
bindoni-pasini-1546/

n°85 SANSOVINO Venise 1578 in-4 italien  signature 2
—

*Métivier, *F. Bonay,
Libri, Payen 1855

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/sansovino-francesco-del-
governo-venise-bertano-sansovino-
1578/

n°86 SAUVAGE Lyon 1562 in-2 français signature 1 Montaigne :
1 achevé de
lire et bilan
1586
(français)

Payen Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/sauvage-denis-cronique-de-
flandres-lyon-rouille-1562/

n°87 SOPHOCLE Paris 1553 in-2 grec signature 1 b. La Boétie : 5
(latin, grec)

Beilby Thompson of
Escrick, Émile Nourry,
Camille Nourry-
Saintyves 1935, Botton

Cambridge,
Cambridge University
Library 2008

http://montaigne.univ-
tours.fr/sophocle-tragedies-paris-
turnebe-1553/

n°88 STRABON Bâle 1549 in-2 latin,
grec

signature 1 b. La Boétie : 5
(latin, grec)

François et Rodolphe
Chamonal, Botton 1990

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
longitudinal au
dos

Cambridge,
Cambridge University
Library 2008

http://montaigne.univ-
tours.fr/strabon-de-situ-orbis-bale-
petri-1549/

n°89 STRABON Venise 1562 in-4 italien signature 1 Charles Sumner Cambridge (USA),
Houghton Library
(Harvard University)
1874

http://montaigne.univ-
tours.fr/strabon-la-prima-parte-
venise-senese-1562/

n°90 STREINNIUS [Genève] 1559 in-2 latin signature 1 Ex-dono de *P.
Campanus
(Deschamps ?) à
Montanus (Montaigne),
*Président Barbot (ex-
dono)

parchemin
d'époque à
lanières, titre
longitudinal au
dos

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/streinnius-ricardus-gentium-
familiarum-geneve-estienne-1559/

n°91 SYNESIUS (ex-
libris) +

Paris 1553 in-2 grec signature 1 Payen (il a joint la
signature restante du
Synesius de Montaigne
au Synesius de
Théodore de Bèze)

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/synesius-de-cyrene-de-la-
royaute-paris-turnebe-1553/
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n°92 TASSO Venise 1570 in-4 italien signature 1 Bibliothèque royale

(cachet sur page de
titre)

Paris, Bibliothèque
nationale de France

http://montaigne.univ-
tours.fr/tasso-torquato-rinaldo-
venise-defranceschi-sanese-1570/

n°93 TÉRENCE Bâle 1538 in-4 latin ex-libris latin
1549,1553

devise
(italien,
latin)

Montaigne :
227 (latin,
grec)

*Conilh ? (imprimé au
composteur),
*Gaufreteau

parchemin
d'époque, titre
latéral au dos

Collection privée http://montaigne.univ-
tours.fr/terence-comoediae-bale-
froben-1538/

n°94 TÉRENCE Paris 1541 in-8 latin signature 1
—

b. *G. Surguier, Léon
Trifou, E. Leymarie
(cachet sur page de
titre) 1856,
Wilmerding, Saul Cohn
1951, J. Fleming,
Botton 1989

Cambridge,
Cambridge University
Library 2008

http://montaigne.univ-
tours.fr/terence-comoediae-sex-
paris-estienne-1541/

n°95 THÉOPHRASTE Paris 1556 in-4 latin,
grec

signature 2 Askeen 1775, Payen Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/theophraste-libellus-
odoribus-paris-vascosan-1556/

n°96 VARCHI Florence 1561 in-8 italien signature 1 Floncel 1731, M. de la
Garde, Payen

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/varchi-seconda-parte-
florence-giunti-1561/

n°97 VÉGÈCE Paris 1536 in-2 français signature 1 *Duchesne de
Beaumanoir 1781,
Payen

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
longitudinal au
dos

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/vegece-fait-guerre-paris-
wechel-1536/

n°98 VICTORIUS Bâle 1549 in-2 latin,
grec

signature 1 b. La Boétie : 2
(grec)

*Récollets de Bordeaux peau retournée
avec inscription
"RECOLLECTS"
estampée à
froid au centre
des plats

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/victorius-commentarii-
aristotelis-bale-oporin-1549/

n°99 VIDA Lyon 1541 in-8 latin signature 1 ex-dono
(latin)

*Nicolas de Sandras à
Michel Eyquem de
Montaigne (ex-dono
écrit en latin par
Montaigne), Quaritch,
Botton 1994

veau ancien
estampé et doré

Cambridge,
Cambridge University
Library 2008

http://montaigne.univ-tours.fr/vida-
opera-lyon-gryphe-1541/

n°100 VILLANI Venise 1559 in-4 italien signature 1
—

*[Métivier] 1694
(devise), *Président
Barbot (ex-dono),
*Ragueneault,
Académie de Bordeaux
(cachet sur page de
titre)

parchemin
d'époque à
rabat et
lanières, titre
latéral au dos

Bordeaux,
Bibliothèque
Mériadeck

http://montaigne.univ-
tours.fr/villani-prima-parte-historie-
venise-difiorenza-1559/
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n°101 VINCENT de

BEAUVAIS
Paris 1531 in-2 français signature 1 Catalogue de la

Librairie Jean-Claude.
Vrain 2008

vélin avec
médaillon
central doré
(selon catalogue
Vrain)

Cambridge,
Cambridge University
Library

http://montaigne.univ-
tours.fr/vincent-beauvais-miroir-
hystorial-paris-couteau-petit-pre-
1531/

n°102 VINCENT de
BEAUVAIS

Paris 1531 in-2 français Idem ? Catalogue de la
Librairie Jean-Claude.
Vrain 2008

vélin avec
médaillon
central doré
(selon catalogue
Vrain)

Cambridge,
Cambridge University
Library

http://montaigne.univ-
tours.fr/vincent-beauvais-miroir-
hystorial-paris-couteau-petit-pre-
1531-2/

n°103 VIRGILE Venise 1539 in-8 latin ex-libris latin
1549

Montaigne :
1 (latin)

Payen Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/virgile-bucolica-venise-
sabius-1539/

n°104 XÉNOPHON Bâle 1551 in-8 latin signature 3
—

b. (partiel) La Boétie : 1
(latin) et
nombreux
traits de
plume

Huzard de l'Institut
(cachet sur page de
titre), Mme Huzard,
Marie-Rosalie Vallat La
Chapelle 1838, Payen

Paris, Bibliothèque
nationale de France
1873

http://montaigne.univ-
tours.fr/xenophon-opera-bale-
isingrin-1551/

n°105 XÉNOPHON Paris 1562 in-8 français signature 1 Bibliothèque royale
(cachet sur page de
titre)

Paris, Bibliothèque
nationale de France

http://montaigne.univ-
tours.fr/xenophon-mesnagier-paris-
dalier-1562/


